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DISCIPLINA: Introdução à Informática

PERÍODO(S): 2011.1 e 2011.2

PROFESSOR(ES): José Albos Rodrigues e Marcelo Barros
PROJETO DE MONITORIA - 2011  

1. Quantidade de monitores solicitados: 02 (dois)

2. Número de turmas e número de vagas previstas por turma: 

· Período 2011.1: 1 turma com aproximadamente 50 alunos

· Período 2011.2: 1 turma com aproximadamente 50 alunos
3. Relevância da monitoria para a disciplina (justificativa). 

A disciplina Introdução à Informática é a primeira disciplina em que se ensina noções fundamentais de Informática e Tecnologias de Informação baseadas em computadores aos alunos do Curso de Administração. Mesmo considerando que eles já podem ter algum conhecimento de informática, nesta disciplina são realizadas aulas práticas utilizando ferramentas de software como processadores de texto, planilhas eletrônicas e outras ferramentas úteis para a confecção de documentos. Isso requer do aluno alguma familiaridade com a utilização desses softwares, principalmente porque, como os alunos ainda estão muito imaturos em termos de automação de escritório, ignoram as boas técnicas de aplicação dessas ferramentas de software na automação da confecção de documentos com estilo. Neste contexto, acreditamos ser da maior importância o acompanhamento mais individualizado dos alunos por monitores, tanto para a orientação sobre as melhores práticas de aplicação da informática na administração, quanto no tocante ao processo sistemático de resolução de problemas e seu mapeamento para uma a ferramenta de software adequada. Dado o grande número de alunos, torna-se impraticável este acompanhamento de perto sendo realizado apenas pelo professor. Salienta-se que na ementa da disciplina está previsto o uso de computador e ferramentas de softwares aplicáveis à administração de empresas; e que esta disciplina serve de pré-requisito para outras (Administração de Sistemas de Informação) a na qual será adotada, na prática os conhecimentos desta disciplina em termos de informática aplicada.

4. Objetivos a serem alcançados nesta disciplina através da monitoria (Geral e Específicos). 

· Objetivo Geral: Melhorar a qualidade do ensino melhorando o argumento didático com o uso efetivo do computador bem como aumentar a abrangência do material didático.

· Objetivos Específicos: Acompanhar os alunos de forma mais individualizada durante sua aprendizagem de uso de processadores de texto, planinhas eletrônicas e confecção de documentos em geral; incluir tópicos adicionais no conteúdo programático, como construção de gráficos, automação na elaboração de documentos.

5. Metodologia para atingir os objetivos.  Destacar os seguintes itens:

· Forma de treinamento/orientação dos monitores na metodologia de ensino seguida nesta disciplina: o treinamento será realizado através de estudos dirigidos e reuniões de acompanhamento. A orientação dar-se-á através de reuniões semanais em que são discutidos os problemas trazidos pelos alunos, o que deve ser evitado em cada caso, qual a melhor solução a adotar.

· Periodicidade de reuniões para planejamento, acompanhamento e avaliação das atividades de monitoria: teremos reuniões para planejamento semanais quando o progresso dos monitores é avaliado em função de sua produtividade, satisfação dos alunos e cumprimento de metas.

· Avaliação e melhoria do material didático adotado;

· Perseguir a descoberta de métricas para aferir a qualidade do ensino.

6. Atividades a serem realizadas pelos monitores distribuídas nas 12 horas semanais previstas. 

	ATIVIDADES
	HORAS SEMANAIS

	Reunião com orientadores para planejamento, acompanhamento e avaliação contínua dos resultados obtidos.
	1h

	Treinamento nas metodologias de ensino, propiciando a inclusão do monitor no exercício da docência.
	1h

	Atendimento semanal sistemático aos alunos
	6h

	Apoio às atividades docentes (teórico-práticas)
	2h

	Atualização de material didático e/ou home page da disciplina 
	2h

	                                                                      TOTAL DE HORAS 
	12h


7. Material necessário à realização das atividades de monitoria (material de consumo e software). 

Para a realização do trabalho dos monitores são necessários:

· Computador com acesso à Internet: geralmente utilizamos uma máquina do laboratório que atende às disciplinas ICC e Calculo Numérico.

· Software: o software utilizado já está disponível para download grátis na Internet 

· Canetas para quadro branco (4 por semestre letivo, 2 por monitor por semestre);

· Papel A4 – uma resma por semestre;

Campina Grande, 10 de dezembro de 2010
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